



“三话”比赛，西浦附校获殊荣

11月17日，由苏州市教育局和苏州市语言文字工作委员会主办的“讴歌新时代 奋进新征程”第十五届苏州市“普通话、苏州方言、英语口语”比赛（简称“三话”比赛）市区赛区决赛，在苏州市妇女儿童活动中心圆满落幕。经过激烈的角逐，西浦附校荣获苏州市高中组团体特等奖，沈正妍同学荣获苏州市高中组个人特等奖。

高达



获奖现场 西浦附属学校供图

“三话”比赛是苏州独有的一项特色学生赛事，要求参赛选手在5分钟到7分钟时间内，融入本地传统文化，用普通话、苏州方言、英语口语三种语言，以“一台戏”的形式，表现规定主题，既考验语言运用能力、传统文化积累，又考验选手的舞台表演和节目编排创意。

“我们从园林花窗的修复和宋锦的传承推广讲文化自信，从碧螺春的培育与生产讲科技创新和乡村振兴，从党群服务中心的志愿者身上听百年党史，从生活幸福满满的普通百姓身上看飞腾的经济，从来访的德国教授身上看国际交流……我们拾取了苏州古城里一些新的故事碎片，并将他们凝缩成七分钟的剧本，让观众得以在这短短几幕舞台剧中，领略苏州之美。”据负责剧本创作和舞台动作设计的周吟歌老师说，比赛时用的剧本，已是她与学生讨论修改的第十一版稿。

既要紧扣比赛主题、切实完成比赛要求，又要使内容新颖、意义深远，剧本的创作和舞台表演的设计并不是一件容易的事情。更何况，在舞台上、在评委眼中，演员的每一个字、每一个动作甚至每一个表情都

至关重要。所以，演员们需要对剧本有极为深刻的理解，才能更好地用表演表达剧本。在反复的斟酌与推敲中，师生将剧本推向至臻。

2019年，吴语被国际语言文化组织确认为严重濒危语言，使用人口已经高度老龄化，越来越多的孩子不再愿意开口说苏州话。然而，对于苏州话表演，西浦附校学生并没有露怯。在表演中，学生们使用了大量的苏州话对白，使表演契合剧本所体现的苏州本地生活氛围。

“三话”比赛旨在发挥语言文字在传承发展中华优秀传统文化和社会主义先进文化中的重要作

用，进一步宣传国家的语言文字方针政策，营造和谐的语言生活环境，明确普通话作为通用语言的地位，理解方言作为传统文化的载体，认识英语作为国际交流、扩展视野的必要工具，这与西浦附校的办学理念不谋而合。

学校追求现代化的国际教育理念，也重视在地化的传统文化，通过国际课程帮助孩子开阔视野，也开设“非遗”民间传统手工艺课程帮助孩子回看家乡，希望孩子们通过面向世界的跨文化交流，得以进一步感受在地文化的重量。从多维的角度，认识这个多元的世界。

凌浜社区打造全新“海棠花红”先锋阵地

今年，凌浜社区在嘉元花园北广场划定部分区域，打造“365”党建文化主题公园来作为全新的“海棠花红”先锋阵地，定位服务与文化功能，包括入口标志、党建文化长廊、中心广场、亲子互动四大功能分区，设“海棠小站”“红色回廊”“党群话坊”三大特色。

3月进场施工，8月竣工使用，有效实现党建阵地从室内向室外延伸，教育服务模式由相对封闭向对外开放转变，教育服务对象由党员为主向广大群众普及。

后续重点将以党员群众“家门口的补给站、连心路、解忧店”为目标，通过招募“小站管家”“海棠先

锋”“微网格员”奔赴最前沿，有序开展“我为群众办实事”系列活动，切实增强服务意识、责任意识和先锋意识。同时，牢牢抓住“我们的节日”、夏日纳凉、晚间休闲等时机，寓教于乐开展组织生活，把党员活动新阵地用好用活、用出成效，不断强化党建工作活力。 高达

庆元家园党总支开展党支部结对共建赠书活动

近日，元和街道社区卫生服务中心党支部与元和街道庆元家园社区党总支在社区卫生服务中心10楼职工之家活动室举行结对共建揭牌仪式，并开展赠书活动。

庆元家园党总支精心挑选了三十余本党建读物，有助于党务工

作者和党员提高学习能力，利于双方党建工作进一步开展。捐赠党建书籍活动结束后，大家就如何实现资源共享、难题共解、活动共办、服务共推等问题进行了交流讨论。

元和街道社区卫生服务中心党支部书记苏峰表示，医院将始终

坚持党建引领，不断探索基层党建工作与社区治理深度融合的新模式、新方法，找准工作结合点和发展共赢点，在党组织建设上互学互促，在工作经验总结上互帮互助，在党建资源共享上互联互通，努力开创共建共赢的党建新局面。高达

董浜镇新时代文明实践站“大比拼”

为进一步扩大新时代文明实践影响力，拓展文明实践形式内容，让文明实践特色更鲜明、内涵更深厚，近日，董浜镇结合“温暖秋冬”主题，积极开展2023年新时代文明实践“站长擂台赛”，各新时代文明实践站站长纷纷“上阵”大比拼、展风采，分享鲜活的工作经验，提前筹划下一年度工作打算。

本次“站长擂台赛”分为“文明实践面对面”——实境擂台、“文明

实践路路通”——互动擂台两大赛场，16位站长围绕各实践站阵地建设、文明实践特色工作等内容，带领群众们赴一场文明之约、看一处文明特色，交流分享经验心得，听取群众意见心声，为更好地翻开文明新篇章打牢坚实基础。

站长们带领村民们参观，向村民介绍实践站基本情况和运行情况，各村、社区依托新时代文明实践还拓展了许多特色亮点工作。

赛后，各站长还积极收集群众对于新时代文明实践工作的意见建议，形成问题清单并及时反馈落实。同时，走村入户发放《村村擂台“董”文明知多少》宣传资料，与群众面对面宣传文明创建相关知识，进一步提升村民对于文明创建的了解度和参与度。志愿者们还进村开展问卷调查，对新时代文明实践、文明创建相关工作进行评估反馈，推动新时代文明实践工作持续巩固深入。徐晓安

多社区联合开展环境卫生整治

近日，元和街道晨曦馨苑社区党总支联合湖沁、娄北、康桥花园社区组织志愿者，对辖区沿街商铺开展了环境卫生整治行动。

活动现场，海棠先锋们身穿红马甲手持清扫工具，对辖区内主次干道不断进行清扫。清理过程中，海棠先锋不仅清扫道路上的烟蒂、纸屑等垃圾，还清理了绿化带内的杂草、枯枝附近脏乱垃圾。此次整治行动也得到了社区

居民的广泛支持和积极参与。他们纷纷表示，保护环境卫生是每个人的责任，愿意为创造更加美好的居住环境贡献自己的力量。同时，商户们也表示将积极响应社区的号召，加强门前卫生管理。

接下来，社区将继续加大环境卫生整治力度，定期开展清理行动，确保街区环境卫生持续向好，保持日常巡查并进一步研究文明环境整治创新方法，及时解决。高达

元和街道举行垃圾分类主题活动

近日，元和街道峰汇园社区联合安元佳苑社区、娄北社区、水韵花都社区和峰汇园社区日照中心举行了“爱护环境一起来”垃圾分类主题活动。

志愿者向居民发放垃圾分类宣传手册，同时向居民普及了日常生活中的垃圾分类知识，针对有害垃圾单独投放的必要性进行了重点讲解。志愿者强调了有害垃圾的辨别、危害，以及投放途径。

活动现场，志愿者针对居民容易混淆的有害垃圾进行了普及和纠正，让大家对有害垃圾单独投放的认识更加清晰。

定期开展垃圾分类的宣传活动，能够巩固居民对有害垃圾的认识，营造全民参与垃圾分类的浓厚氛围，为规范处理有害垃圾、减少环境污染奠定良好基础，也为居民生活垃圾分类，有害垃圾定点收集起到了积极带动作用。 高达

“微改造 精提升”小区公园换新颜

便民设施齐全、植物造景丰富、塑胶地面安全舒适……这些天来，在安元佳苑二区的“口袋公园”里，有的居民坐在新修建的树池长凳上聊天、下棋，有的居民带着孩子在游玩，十分惬意。

安元佳苑二区小公园位于小区内部中心位置，于2003年建造，公园原本是泥土地面，一到下雨天就积水。原有的各类健身器材由于使用年限长，出现不同程度破损。今年8月，安元佳苑社区在

征集居民意见的基础上，启动公园微改造计划。在不变动原有树木的情况下，修建了树池长凳，健身器材也都换成了崭新的太阳能器材。此外，社区充分考虑老年人、年轻人、儿童等不同人群需求，分别设立了居民休闲区、健身运动区等区块。“微改造、精提升”工程让小区居民全面提质焕新，有效满足了居民群众日常散步、聊天等休闲需求，切实增强群众的获得感与幸福感。 高达

建元社区人大代表与青年“面对面”

为搭建人大代表与青年近距离沟通平台、进一步倾听青年声音，更好地反映青年普遍性诉求，着力解决好青年的“急难愁盼”问题，提升青年干事创业的精气神，日前，建元社区开展了人大代表与青年“面对面”活动。

区人大代表吾月萍走进建元社区代表联络站，与青年团员们围坐在一起，围绕城市宜居宜业、青年融入社区治理、参与志愿服务等方面的问题，进行了讨论交

流，活动现场气氛十分热烈。青年团员们结合自身专业领域和所见所闻，从不同的角度进行交流发言。人大代表一边认真倾听，一边详细记录，不时与发言代表沟通交流，并就大家提出的问题做了针对性的回应。

接下来，建元社区将继续加强人大代表与团员的联系，进一步畅通人大代表倾听青年心声的对话渠道，推动青年与城市在“双向奔赴”中相互成就、双向赋能。 高达

相城区成立三八红旗手工作室

近日，相城区妇联在望亭镇果园社区举行“巾帼向党 奋进新征程”经典阅读分享暨相城区三八红旗手工作室成立仪式。

现场，江苏省妇联《莫愁》杂志专栏作者翁炫开展《论述摘编》阅读分享，随后举行“赠书促学”仪式，望亭镇各村（社区）妇联主席代表接受赠书。

活动上，相城区三八红旗手工作室揭牌。该工作室的成立，旨在汇聚更多的女性力量，发挥她们在社区治理中的重要作用，通过工作室这个平台，组织开展各种志愿服务活动，让女性力量更好

地参与到社区治理中来。该工作室以党建为引领，积极整合社会资源，通过“123工作法”，即以“惠聚她力量工作室”为枢纽，依托线上联动平台与线下服务两大平台，用好三支巾帼志愿服务队，凝聚热心公益的女性力量，引导积极参与社区服务、文化传承、家庭教育等工作，持续推动社区治理创新，为社区居民提供更优质服务。

接下来，相城区妇联将不断增强引领服务联系实效，用实际行动诠释“忠诚、坚韧、创新、慧雅”，为相城“双中心”建设从“起势”到“成势”贡献“她”力量。 徐晓安